

## ОБРАЗ ТУРЕЦКОГО ОБЩЕСТВА СКВОЗЬ ПРИЗМУ ФУТБОЛА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ

### THE IMAGE OF TURKISH SOCIETY THROUGH THE PRISM OF FOOTBALL IN THE INTERNATIONAL ARENA

**A. Sabirov**

*Summary.* This article describes the image of Turkish society in the international arena through the prism of football. The factors influencing the forming of positive and negative images are highlighted. The specific historical events of football life, which had a great influence on the attitude of the world community to the Turkish society, are given.

*Keywords:* Turkey, Turkish society, football fans, football and society, international arena.

**Сабиров Азат Исмагилович**

Аспирант, Московский педагогический  
государственный университет  
Player1691@mail.ru

*Аннотация.* В данной статье рассмотрен образ турецкого общества на международной арене, сквозь призму футбола. Выделены факторы, влияющие на складывание положительного и отрицательного образов. Приведены конкретные исторические события футбольной жизни, оказавших большое влияние на отношение мирового сообщества к турецкому обществу.

*Ключевые слова:* Турция, турецкое общество, футбольные фанаты, футбол и общество, международная арена.

**Н**а сегодняшний день, все больше исследователей обращают свое внимание на новые и перспективные направления исторического знания. Появляется множество трудов по различным областям новой социальной истории, одним из которых является «история спорта».

В современном мире спорт оказывает большое влияние на жизнь общества. Являясь социально-культурным явлением, он обеспечивает развитие не только национальных сообществ, а также играет серьезную роль на международной арене. В результате, правительства многих стран рассматривают спорт, как одну из приоритетных направлений государственной политики. Особое место в этом вопросе занимает футбол. Министр спорта Великобритании К. Хосса в своем выступлении отметил: «Футбол должен понимать свою социальную ответственность. На кого смотрит молодежь? На партию? На правительство? Молодежь смотрит на футболистов. И поэтому правительство все делает для футбола» [1].

Сегодня футбол — это гораздо больше, нежели игра. В нем отражаются основные тенденции развития мира. Политика, экономика, социальное развитие сказывается на поведении игроков, футбольных фанатов и руководителей клубов, но и национальных сборных. Ярким примером, подтверждающим данный тезис, является Чемпионат Мира по футболу 2018 года, прошедший в России. Где, кроме спортивного составляющего, было множество политических (поведение хорватского защитника Д. Виды)[2]. и экономических (туризм)[3]. аспектов.

Турция является одним из государств, в общественной жизни которого футбол играет большую роль. Успехи национальной сборной и клубов в начале XXI века, рост гражданской активности повлияли на то, что футбол стал важным элементом в жизни турецкого общества.

Образ турецкого общества на международной арене весьма противоречивен. Если для одних, это народ, сочетающей в себе традиции Востока и Запада, то для других, это общество, сохранившая пережитки средневековья. Немалую роль, в складывании определенного мнения о турках, играет и футбол. Сборная Турции участвует в большинстве крупных турниров, клубы играют в Лиге Чемпионов и Кубке УЕФА и европейские болельщики часто сталкиваются с турками, как в своих странах, так и на территории Турецкой республики.

Основными источниками в складывании образа турецкого общества в зеркале футбола в других странах, являются непосредственно сами матчи. Также это футбольные программы, аналитические статьи в спортивных изданиях, социальные сети. В целом, за последние 15 лет, турки из-за событий, связанных с футбольной жизнью, получили не самую положительную характеристику. В некоторых странах, их воспринимают как один из самых агрессивных и жестоких наций. Но в начале, хотелось бы отметить положительный взгляд на Турцию.

Положительный образ турецкого общества складывается благодаря матчам национальной сборной. Почти все игры сборной Турции проходили мирно. Болельщики национальной сборной характеризуются представите-

лями других стран, как дружелюбные, но очень эмоциональные. «Люди, которые переживают за футбол всем сердцем», такую характеристику дают комментаторы туркам. Шумовая поддержка, пиротехнические шоу фанатов сборной завораживают зрителей. Во время матчей сборной, фанаты всех клубов Турции объединяются, на арене устанавливается атмосфера праздника. Непримириемые враги — фанаты «Фенербахче», «Галатасарая» и «Бешикташа» в эти моменты становятся друзьями. Особое внимание можно уделить перформансам, организованными фанатами национальной сборной, во время домашних матчей. В эти мгновения чаша стадиона окрашивается в красный цвет. Вне зависимости от возраста и пола, люди приходят на игру. Разворачиваются флаги, баннеры, лидеры фанатского движения заводят кричалки. Болельщики отдадут всего себя игре и оставляют все эмоции на стадионе. Даже во время неудачных игр, поддержка не прекращается.

Следующим источником положительно образа турецкого общества на международной арене выступают сами футболисты. На сегодняшний день очень много талантливых игроков играют за различные европейские команды. Так Хамит Алтынтоп, Нихат Кахведжи, Баштюрк Йылдырай стали лидерами клубов и любимцами местных болельщиков. В мире немало случаев, когда спортсмен, получив многомиллионный контракт, расслабляется: теряет форму, больше времени уделяет развлечениям и роскошной жизни, нарушают закон. Турецкие же футболисты в таких делах не были замешаны, и это положительно сказывается на отношении к турецкому народу.

Самым важным событием в истории турецкого футбола, поднявшим авторитет, не только сборной Турции по футболу, но всего народа, является событие, произошедшее на Чемпионате Мира 2002 года. В матче за бронзовые медали, Турция встречалась с Южной Кореей. Матч проходил в корейском городе Тэгу и большинство из 63 тысяч зрителей пришедших на игру болели за Южную Корею. Сборная Турции одержала победу в игре, а корейцы были сильно расстроены поражением. Видя то, как корейские игроки переживают, футболисты сборной Турции совершили круг почета с соперниками, поблагодарив болельщиков за поддержку. Увидев такую реакцию, зрители начали аплодировать и праздновать всем стадионом. После Чемпионата Мира этот поступок Турецкой сборной еще долго обсуждался в новостных лентах. Любители футбола из разных континентов восторженно отзывались об игроках и турецком народе. Футболисты же относились к своему поступку скромно: «Мы поступили так, как должен поступать человек». Футбол для каждого из нас значит очень многое, во время игры бывают столкновения, стычки и конфликты, но после игры все это забывается. Не стоит забывать, что мы все люди и в трудную минуту должны помогать, оказывать поддержку друг другу» [4]. Организаторы турнира, в лице Международной Федерации Футбола, решили так-

же отметить данный поступок и наградили сборную Турции особым призом «Fair Play» (Честная Игра).

Совершенно иную картину турецкого общества, европейцам показывают фильмы и передачи, посвященные фанатам турецких клубов. Одним из самых известных проектов, связанных с жизнью футбольных фанатов, является цикл передач британского телевидения «Футбольные хулиганы».

Один из выпусков передачи посвящен Турции: «стране, соединяющим Восток и Запад, старое и новое. Ее футбольная репутация все растет, как и футбольная жестокость» [5]. Именно такую характеристику дает ведущий Турецкой республике. По мнению авторов в Стамбуле проходит самый взрывоопасный матч в Европе «Фенербахче» против «Галатасарая».

Стамбул является городом, часть территории которого находится в Европе, а часть — в Азии. Эта особенность Стамбула распространяется и на футбол. «Фенербахче» и «Галатасарай» два крупнейших футбольных клуба в Турции, оба они находятся в Стамбуле. Команды разделяет пролив, «Галатасарай» находится на европейской части, а «Фенербахче» на азиатской стороне города. Первые игроки «Галатасарая» были выходцами из аристократической среды. «Фенербахче» же, по мнению авторов, основали рабочие и солдаты в начале XX века. Однако, на сегодняшний день, отношение к командам противоположное. «Фенербахче» рассматривается, как команда, которая подкупает болельщиков своими финансовыми возможностями. Многомиллионные трансферы футболистов, открытие сети магазинов клубной атрибутики по всей Турции положительно повлияли на увеличение численности болельщиков клуба. «Галатасарай» же, наоборот, испытывал финансовые трудности в начале XXI века. У него был многомиллионный долг. В 2003 году фанаты клуба создали торговую марку клубной атрибутики «Ультраслан» и купили товаров на 4.5 млн. долларов. Вырученные деньги пошли на погашение долгов клуба. Этим поступком армия рядовых болельщиков спасла клуб от банкротства и обеспечили его доходами на последующие годы.

В своей передаче автор и ведущий Дэнни Дайер встретился с представителями этих клубов, сделав акцент лишь на две самые крупные фанатские организации. Однако, нужно добавить, что фан-клубы этих команд есть почти в каждом городе Турции, а в самом Стамбуле их более десятка. Основная мысль, которую передают авторы передачи, это любовь к своему клубу и ненависть к врагам. Во время интервью, один из фанатов «Фенербахче» признается: «Всю ночь вы можете биться с фанатами «Галатасарая» или полиции, это может длиться бесконечно. Обычно все это сопровождается ранениями, иногда и смертью. В этом году (2006) на нашей территории были две большие дра-

ки, полиция применила слезоточивый газ. Если вы пойдете на игру и столкнетесь с полицией, то 90%, что вы получите порцию слезоточивого газа, мы уже к этому привыкли, для нас это уже как спрей для свежего дыхания» [5]. У зрителя, из представленного материала, складывается впечатление, что фанаты «Галатасарая» более жестоки и агрессивны. Однако, и эта позиция не верная, жестокости достаточно с обеих сторон. Ярким примером этого является событие 2010 года, когда диктор ошибочно объявил «Фенербахче» чемпионом. Узнав, что их команда оказалась на втором месте зрители начали крушить стадион: ломали и сжигали стулья, подожгли комментаторскую кабину. Полиция ничего не смогла сделать с разъяренными фанатами.

В целом, посмотрев передачу «Футбольные хулиганы: Турция» складывается ощущение, что турецкое общество довольно агрессивно, а полиция не может справиться с футбольными фанатами.

Главными событиями, подорвавшими авторитет турецкого общества на международной арене, сквозь призму футбола, являются столкновения с английскими болельщиками на рубеже веков. В 2000-м году «Галатасарай» в Кубке УЕФА встретился с английским «Лидс Юнайтед». Во время потасовки между фанатами клубов в Стамбуле погибли два болельщика «Лидса» [6]. Британская сторона обвиняла полицию в бездействии, а турецких фанатов в применении ножей, железных арматур против англичан. Турецкие журналисты приводили доказательства безобразного поведения англичан: оскорбление женщин, нецензурные выкрики, оправление нужды в общественных местах и осквернение флага Турции. В турецкой прессе вся вина была возложена на англичан. «Галатасарай» чуть не исключили из турнира из-за поведения болельщиков.

В последующие годы столкновения турецких фанатов с иностранцами продолжились: беспорядки в Париже, в Мадриде, столкновение с болгарскими болельщиками. УЕФА накладывала на турецкие клубы штрафы, запрещала проведение матчей на стадионе «Али Сами Иен» в Стамбуле. Но, как только санкции снимались, то турецкие болельщики становились участниками беспорядков. Эти события, заставляют болельщиков европейских команд взвешивать все за и против, прежде чем отправляться на матч в Турцию.

Также плохую службу для турецкого общества сыграли коррупционные скандалы в футболе. В 2011 году были арестованы около 40 руководителей и спортсменов в рамках дела об организации договорных матчей. Команды, увлеченные в договорных матчах, не были наказаны Федерацией футбола Турции, но УЕФА отстранила «Бешикташ» на один год, а «Фенербахче» на три года от участия в европейских турнирах. В отчетах контрольно-дисциплинарной комиссии сообщалось: «как говорится в регламенте, для участия в европейских клубных турнирах клубы не должны даже косвенно участвовать в любой деятельности, направленной на организацию или влияния на исход матча, будь то на национальном или международном уровне» [7].

Подводя итог, можно сказать, что на международной арене, в зеркале футбола, турецкое общество воспринимается в большей части в отрицательных красках. Агрессия и жестокость фанатов, коррупционные скандалы оставляют негативный отпечаток на восприятии. Поведение самих футболистов, их отношение к игре и матчи национальной сборной лишь немного разбавляют это восприятие в положительную сторону.

#### ЛИТЕРАТУРА.

1. Тукманов А. В. Организационные и маркетинговые предпосылки эффективного проведения соревнований (на примере футбола): Дисс. ... канд. пед. Наук. — М., 2002. — С. 46.
2. Спортсмены и политики — о поведении Домогоя Виды/Спорт экспресс// [Электронный ресурс] URL: <https://www.sport-express.ru/football/world/championat-mira-2018/reviews/skandal-na-chempionate-mira-horvatskiy-futbolnyy-soyuz-obyasnil-vykriki-vidy-ob-ukraine-posle-matcha-s-rossiye-reakciya-1432859> (дата обращения: 05.11.2018).
3. АТОР оценила доход России от ЧМ-2018 в 850 млрд. рублей /коммерсантъ// [Электронный ресурс] URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3689386> (дата обращения: 11.12.2018).
4. 2002 Dunya Kupası Kutlamaları/youtube// [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=G7Zi3jv7d0> (дата обращения: 01.11.2018).
5. Футбольные хулиганы. Турция./youtube// [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=-Rp8XQXFVEg> (дата обращения: 09.09.2018).
6. 20 galatasaray united leeds maçı alan derinliği programı-bugün tvlüm b/youtube// [Электронный ресурс] URL: <https://www.youtube.com/watch?v=wBiQxCyRn0> (дата обращения: 19.11.2018).
7. Decisions on Beşiktaş, Fenerbahçe, Steaua/сайт УЕФА// [Электронный ресурс] URL: <http://www.uefa.org/disciplinary/news/newsid=1967131.html> (дата обращения: 04.12.2018)

© Сабиров Азат Исмагилович (Player1691@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»